

*Статья газеты «Руде право»¹ — «Чешская буржуазия признает СССР де-юре² и что следует из этого для чехословацкого пролетариата»**

Прага

июнь 1934 г. **

9 июня 1934 г. капиталистическая Чехословакия признала Советский Союз де-юре. Чехословакия является одним из последних капиталистических государств, которое капитулировало перед несокрушимостью, силой и мощью нашей великой пролетарской державы — Союза Советских Социалистических Республик. Очень долго она пребывала в полном ненависти ожиданий, пока в СССР не наступит поворот «к демократии» (т. е. к капитализму), очень долго она вступала в сделку то с одним, то с другим организатором антисоветского империалистического фронта. Очень долго она пребывала в том состоянии враждебности, начало которому было положено ее легионами, которые вели борьбу против пролетарской власти в Самаре, Казани, в Екатеринбурге и других местах. Но прошло 15 лет. Это был период, когда Советский Союз закончил первую и начал вторую пятилетку. Это был период, когда капиталистическая Чехословакия увязла в глубоком экономическом кризисе и оказалась стиснутой в клещах агрессивности реваншистских империалистических государств во внешней политике. Это был период бурного роста моц СССР и катастрофического упадка сил капиталистической Чехословакии. А результатом этого развития является в настоящее время то, что Чехословакия вместе с другим государством Малой Антанты признает СССР де-юре, что она добивается дружественных политических и торговых отношений с ним. Это признание является выражением силы СССР и затруднительного положения чешской буржуазии.

Чехословацкий пролетариат, который с самого начала добивался этого признания, который боролся за него и заставлял «свою» буржуазию установить с СССР дружественные отношения, поскольку такие отношения возможны между капиталистическим и пролетарским государствами, чехословацкий пролетариат сегодня гордится тем, что оплот мировой революции — СССР, что его пролетарское отечество вынуждает и чешскую буржуазию добиваться его расположения. Это наш триумф и успех СССР, это поражение чешской буржуазии!

Чешская буржуазия осуществляет признание СССР скрипя зубами. Крамарж сопроводил это признание проклятием, он назвал его изменой славянству, за которую поплатится «вся нация»³. А «левые партии», в том числе и социал-фашисты, осуществляющие у нас фашистскую диктатуру⁴, не упустили в этой связи заявить, что признание является для них добродетелью поневоле. Газета «Ческе слово» опубликовала в качестве комментария к письмам, которыми обменялись Литвинов с Бенешем, меморандум, который был написан Масариком в 1922 г.⁵ Этот меморандум сохранялся до сих пор в тайне и теперь его опубликовали в качестве политического комментария к признанию СССР де-юре Чехословакией. Это небывалый меморандум. В нем говорится, что «европейские государства могут предоставить Москве только такое признание, в котором не будут подтверждены правильность и законность большевистского режима».

* Номер вышел нелегально.

** Число не указано.

И в этом меморандуме выдвигаются требования, чтобы внутри СССР «всем отдельным лицам, партиям и организациям была представлена свобода мнений», чтобы «эмиграции было разрешено возвращение». И далее в том же духе непримиримой враждебности и ненависти по отношению к диктатуре пролетариата. И в этом духе Масарик в качестве представителя чешского финансового капитала осуществляет ныне признание СССР де-юре.

Действительно, нельзя было лучше продемонстрировать истинное отношение буржуазии и социал-фашистов к СССР, чем этим меморандумом Масарика. Никто не должен позволить сбить себя с толку тем, что сегодня или завтра будут произноситься красивые слова об СССР. Их «дружба» с СССР слишком похожа на того коня, которого древние коварные греки преподнесли Трою как дар. В его чреве были скрыты вооруженные воины, которые ночью, когда троянцы уснули сном праведных, открыли ворота города, чтобы впустить в него неприятельские войска. Мы знаем, в чем тут дело. Поэтому мы не будем подобно троянцам танцевать вокруг этого коня и не будем втаскивать его за свой крепостной вал. Мы должны позаботиться о том, чтобы весь пролетариат Чехословакии знал смысл и значение признания СССР.

Чешская буржуазия захочет использовать это признание прежде всего в своих интересах и прежде всего для лучшей организации заговоров против СССР и для подавления революционного движения в нашей стране. И не случайно на том же заседании совета министров, где было принято решение о признании СССР, обсуждался целый ряд законов, которые приведут к усилению преследования революционного движения и дальнейшему неслыханному обнищанию трудящихся масс. Буржуазия и особенно социал-фашисты могут притворяться друзьями СССР и одновременно еще больше угнетать чехословацкий пролетариат, чтобы он не был в состоянии вести по примеру своих советских братьев борьбу против фашизма и империалистической войны, борьбу за свои революционные цели, в защиту СССР.

Таким образом, признание СССР означает для нас усиление борьбы против собственной буржуазии, усиление борьбы против фашизма и войны, борьбы за завоевание большинства рабочего класса для того, чтобы и у нас в недалеком будущем могла быть установлена диктатура пролетариата. Признание СССР чешской буржуазией является для нас доказательством слабости чешской буржуазии и растущей мощи СССР. И этот факт вдохновляет нас на то, чтобы следовать по пути русских большевиков, по пути борьбы за власть!

Главное, мы не должны забывать одного: хотя буржуазия заключает с Советским Союзом пакты о ненападении и гарантиях, она готова в любую минуту бросить эту пакты в корзину и за счет Советского Союза выйти из затруднительного положения, в которое она попала со своей экономикой и внешней политикой. Она готова при первой возможности начать враждебные действия и войну против СССР. Меморандум Масарика ясно показывает, что она полна этой враждебности и что только крайняя нужда заставила ее признать СССР. Классовые противоречия между СССР и капиталистической Чехословакией не были устранены, и они усиливаются, но в настоящее время в гораздо более скрытом виде. Однако в благоприятный момент, при определенном повороте и изменении условий на международной арене, они могут сразу с небывалой силой вылиться в открытую вражду. Это заставляет нас быть бдительными, усилить борьбу против собственной буржуазии, бо-

лее энергично бороться за завоевание большинства пролетариата для ведения победоносной борьбы за власть!

«Rudé právo», Praha, červen 1934,
č. 22; SUA, Praha, PP 1931—
1940, P 87/33, č. j. 35941/pres., krab.
254, c/180.

Перевод с чешского.

¹ После победы фашизма в Германии КПЧ активизировала деятельность по разоблачению внутренней и внешней реакции. Чехословацкие власти в ответ на это усилили репрессии против партии. Были выданы ордера на арест ее видных руководителей (см. прим. 10 и 11 к док. 82), партийная печать была почти полностью запрещена (из 32 газет и журналов было запрещено 30), а оставшаяся подвергалась жестокой цензуре. Партия создала сеть нелегальной печати. Нелегально выходили газеты «Руде право», «Форверст», «Дельницики тыденник», «Дельнице новины», «Карпатська правда» и др.

² См.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений, т. II, с. 593—594.

³ См. прим. 8 к док. 3.

⁴ В документе содержатся ошибочные оценки характера реформистских партий и существовавшего тогда в Чехословакии политического режима (см.: «Pfehled dějíp KSC», Praha, 1976, s. 171; «Коммунистический Интернационал. Краткий исторический очерк». М., 1969, с. 377—378).

⁵ Меморандум Т. Г. Масарика о так называемой помощи России был подготовлен в феврале 1922 г. и напечатан в его книге «Путь демократии», т. II. Прага, 1934, с. 231—249. После провала антисоветской интервенции Масарик предлагал осуществлять экономическое давление на Советскую Россию.

9

*Из выступления министра иностранных дел Чехословакии
Э. Бенеша в Национальном собрании Чехословакии о значении
нормализации дипломатических отношений с СССР*

Прага

2 июля 1934 г.

...* Политика нынешнего режима в Германии вызвала разлад между Советским Союзом и Германией. Этот разлад и опасность конфликта на Дальнем Востоке¹, с одной стороны, сблизили Советскую Россию с некоторыми европейскими государствами, прежде всего с Францией, а с другой стороны, с самой женевской организацией. Если такое положение сохранится и в дальнейшем, то это будет иметь первостепенное значение для развития европейской политики. Это явилось бы возвращением России в русло европейской политики, которое означало бы изменение положения в Европе и сотрудничество Советской России с Европой. Без решения этой проблемы нельзя вообще и думать о нормальной европейской политике и о создании действительного равновесия между великими европейскими державами. Я сказал еще в 1931 г., что и мы не сможем окончательно урегулировать наше международное положение, пока Россия не будет опять участвовать со всеми своими правами и обязанностями в политике Европейского континента, и в особенности в политике Центральной Европы. (Депутат Дворжак: «Господин министр, не Россия изменила свою политику, а Вы!»)

Следует подчеркнуть, что это развитие довольно систематически готовилось уже при предшествовавших французских правительствах. Воп-

* Опущен текст о международной обстановке в Европе.